



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الرابعة

المادة : نظرية الاعداد

المحاضرة : التاسعة / نظري

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960



الدكتور :

المحاضرة:

نظري 9



التاريخ: / /

A to Z Library for university services

القسم: الرياضيات

السنة: الرابعة

المادة: نظرية الأعداد

ملاحظة:

يكن الاستفارة من مبرهنة فيرمات إثبات أولية عدد إذا استطعنا إيجاد

عدد صحيح d

حيث:

$$\gcd(a, m) = 1$$

\S

$$a^{m-1} \not\equiv 1 \pmod{m}$$

عندئذ m ليس عدداً أولياً

مثال: $m = 117$ ليس عدداً أولياً لأنه يوجد $2 \in \mathbb{Z}$

$$\S \gcd(2, m) = 1$$

$$\S 2^{117-1} \equiv 22 \pmod{117}$$

$$2^{117-1} \not\equiv 1 \pmod{117}$$

* مبرهنة ويلسون:

إذا كان m عدداً صحيحاً موجعاً أولياً عندئذ:

$$(m-1)! \equiv -1 \pmod{m}$$

الإجابة:

• الحالة الأولى: $m=2$

$$(2-1)! = 1! \equiv -1 \pmod{2}$$

• الحالة الثانية: m عدد أولي فرضي:

$$A = \mathbb{Z}_m^* = \{0, 1, 2, \dots, m-1\} \quad \star \text{ نأخذ}$$

$$|A| = \phi(m) = m-1$$

$$ax \equiv 1 \pmod{m} \quad \star \text{ الطابق}$$

$$\forall a \in A$$

قابل للحل ويملك حل وحيد لأن:

$$d = \gcd(a, m) = 1$$

\oint

$d \mid 1$

وهذا الذي نريد \bar{a} من $\bar{a} \in A$

$$(a\bar{a} \equiv 1 \pmod{m})$$

$$a = \bar{a} \Rightarrow a^2 \equiv 1 \pmod{m} \quad \star$$

$$m \mid (a^2 - 1)$$

$$m \mid (a-1)(a+1)$$

ولكن m عددي فردي

إما: $m \mid (a-1) \Rightarrow a-1 = 0 \pmod{m}$

$$a \equiv 1 \pmod{m} \Rightarrow \boxed{a=1}$$

أما: $m \nmid (a-1) \Rightarrow a-1 \not\equiv 0 \pmod{m}$

$$a \equiv -1 \pmod{m}$$

$$a \equiv m-1 \pmod{m}$$

$$\Rightarrow \boxed{a = m-1}$$

نتيجتان:

$$a \in \{1, m-1\} \text{ حيث } a = \bar{a}$$

$$a \in A \setminus \{1, m-1\} \text{ حيث } a \neq \bar{a}$$

$$= \{2, 3, \dots, m-2\}$$

$$2 \times 3 \times \dots \times (m-2) \equiv 1 \pmod{m}$$

$$1 \times 2 \times 3 \times \dots \times (m-2) \equiv 1 \pmod{m}$$

$$1 \times 2 \times 3 \times \dots \times (m-2)(m-1) \equiv (m-1) \pmod{m}$$

$$(m-1)! \equiv -1 \pmod{m}$$

نتيجة من الحالة الأولى والثانية تكون قد حصلنا على المطلوب.

* عكس نظرية ويلسون:

إذا كان m عدداً صحيحاً موجباً حيث

$$(m-1)! \equiv -1 \pmod{m}$$

فإن m عدد أولي

الإثبات:

نفرض أولاً بأن m ليس عدداً أولياً بالكلية m يملك عاملاً أولياً p

$$p \mid m$$

$$1 < p \leq m-1$$

$$(m-1)! = 1 \times 2 \times \dots \times (m-1)$$

نلاحظ

$$p \mid (m-1)!$$

لبنافضاً

$$(m-1)! \equiv -1 \pmod{m}$$

$$m \mid ((m-1)! + 1)$$

$$p \mid m$$

$$\Rightarrow \left. \begin{array}{l} p \mid ((m-1) + 1) \\ p \mid (m-1)! \end{array} \right\} \Rightarrow p \mid 1$$

وهذا مرفوض

بالتالي الفرض الجلي خاطئ $\leftarrow m$ عدد أولي

نثبت من مبرهنة ويلسون:

• إذا كان m عدداً صحيحاً موجباً أولياً

عندها:

$$(m-2)! \equiv 1 \pmod{m}$$

البرهان:

m عدد أولي \leftarrow مبرهنة ويلسون

$$(m-1)! \equiv -1 \pmod{m}$$

$$(m-1)(m-2)! \equiv -1 \pmod{m}$$

$$-(m-2)! \equiv -1 \pmod{m}$$

$$(m-2)! \equiv 1 \pmod{m}$$

مثال

$$23 \mid (18! + 1)$$

أثبت أن:

الحل:

يجب أن نثبت أن:

$$18! + 1 \equiv 0 \pmod{23}$$

23 عدد أولي \leftarrow مبرهنة ويلسون

$$(23-1)! \equiv -1 \pmod{23}$$

$$22! \equiv -1 \pmod{23}$$

$$22 \times 21 \times 20 \times 19 \times 18 \equiv -1 \pmod{23}$$

$$(-1)(-2)(-3)(-4) \dots 18 \equiv -1 \pmod{23}$$

$$24 \times 18 \equiv -1 \pmod{23}$$

$$18 \equiv -1 \pmod{23}$$

$$18+1 \equiv 0 \pmod{23}$$

$$\Rightarrow 23 \mid (18+1)$$

مثال: أوجد باقي قسمة $96!$ على العدد الأولي $p=97$

$$96! \equiv \square \pmod{97}$$

97 عدد أولي \leftarrow ويلزم

$$(97-1)! \equiv -1 \pmod{97}$$

$$96! \equiv -1 \pmod{97}$$

$$\equiv 96 \pmod{97}$$

الباقي هو 96

$$67 \mid ((43)(65!) + 4!)$$

أثبت أن

الحل:

67 عدد أولي \leftarrow حسب نتيجة ويلسون

$$(67-2)! \equiv 1 \pmod{67}$$

$$65! \equiv 1 \pmod{67}$$

$$43 \text{ يقسم } 67 \Rightarrow 43 \times 651 \equiv 43 \pmod{67}$$

$$41 \text{ يقسم } 67 \Rightarrow 43 \times 651 + 41 \equiv 43 + 41 \pmod{67}$$

$$43 \times 651 + 41 \equiv 67 \pmod{67}$$

$$43 \times 651 + 41 \equiv 0 \pmod{67}$$

$$\Rightarrow 67 \mid ((43) \times (651) + 41)$$

مثال

لكن p عدداً أولياً فردياً والمطلوب:

أثبت العلاقة التالية:

$$(p-1)! \equiv p-1 \pmod{\frac{p(p-1)}{2}}$$

الحل: يجب أن نثبت أن:

$$(p-1)! \equiv p-1 \pmod{p}$$

ف

$$(p-1)! \equiv p-1 \pmod{\frac{p-1}{2}}$$

* p عدداً أولياً فردياً \Rightarrow زوج

$$(p-1)! \equiv -1 \pmod{p}$$

$$(p-1)! \equiv p-1 \pmod{p} \quad (1)$$

$$(p-1)! \equiv 0 \pmod{\frac{p-1}{2}}$$

$$p-1 = 2 \left(\frac{p-1}{2} \right) \quad \text{والسواء!}$$

$$(p-1) \equiv 0 \pmod{\frac{p-1}{2}}$$

$$(p-1)! \equiv (p-1) \pmod{\frac{p-1}{2}} \quad (2)$$

$$\gcd\left(p, \frac{p-1}{2}\right) = 1$$

$$(p-1)! \equiv (p-1) \pmod{\frac{p(p-1)}{2}} \quad \text{جداً}$$

النتيجة الخاصة



مكتبة
A to Z